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Jungtinės Karalystės švietimo ekspertai svarsto galimybę uždrausti pradinių klasių moksleiviams mokykloje naudotis skaičiuoklėmis. Toks sprendimas gali būti priimtas baiminantis, jog moksleivių matematiniai įgūdžiai vis prastėja, skelbia „The Telegraph“.
Pradinių klasių moksleiviams gali tekti atsisakyti elektroninių skaičiavimo mašinėlių. Tikimasi, jog tai padės pagerinti vaikų gebėjimą skaičiuoti savarankiškai.

Ekspertai konstatuoja, jog leidimas mažamečiams skaičiuoti skaičiuoklėmis silpnina jų gebėjimą mintinai atlikti net pačius nesudėtingiausius matematinius veiksmus.

Jungtinės Karalystės švietimo reikalų ministras Nickas Gibbas teigia, jog vaikai tapo per priklausomi nuo skaičiavimo mašinėlių: „Vaikai privalo gebėti patys atlikti paprastus sudėties, atimtiems, daugybos ir dalybos veiksmus mintinai arba ant popieriaus“.

„Tokie gebėjimai padeda gerus pamatus sudėtingesniems matematiniams veiksmams, su kuriais moksleiviai neabejotinai susidurs vyresnėse klasėse“, - teigia ministras. Ketvirtadienį Jungtinės Karalystės švietimo reikalų ministerija patvirtino, jog skaičiavimo mašinėlių pradinėse klasėse naudojimo klausimas bus sprendžiamas, kai bus peržiūrima visa šalies mokymosi programa.

Manoma, jog specialistai greičiausiai pritars, jog jaunesniems nei devynerių metų moksleiviams skaičiuoti skaičiuoklėmis turėtų būti neleista.

