Pradinių klasių vertinimo sistema 

  

Pradinio ugdymo tikslas – išugdyti sveiką, aktyvų, kūrybingą, elementaraus raštingumo ir socialinių, informacinių, pažintinių, veiklos gebėjimų bei vertybinių nuostatų pagrindus įgijusį vaiką. 

Pradinių klasių ugdymosi pasiekimams vertinti taikoma nepažyminė vertinimo sistema, pagrįsta idiografinio vertinimo nuostatomis ir susieta su išsilavinimo standartais. 

Idiografinis pasiekimų  vertinimas – mokinio daromos pažangos vertinimas, lyginant dabartinius pasiekimus su ankstesniais jo paties pasiekimais. 

Vertinimo veiksmingumas pradinėje mokykloje priklauso nuo klasės klimato, pedagogų ir mokinių požiūrių bei nuostatų, taikomų darbo ir vertinimo metodų. Svarbiausia sąlyga siekiant geresnių mokymosi rezultatų yra mokinio psichologinis saugumas, todėl pirmiausia būtina sukurti palankų vaikui klasės klimatą. Mokinys neturi bijoti klausti, klysti, turėti kitokią nuomonę nei dauguma. 

Mokytojas  vertina mokinių pasiekimus ir pažangą atsižvelgdamas į Pradinio ugdymo bendrojoje programoje nubrėžtas gaires. Šioje programoje nustatyti tikslai ir uždaviniai bei ugdymo(si) pasiekimai – bendriausi siektini rezultatai, į kuriuos turi orientuotis mokytojas, planuodamas savo darbą. Pirmiausia, atsižvelgiant į bendrą klasės lygį, vaikų galimybes, reikia numatyti, kas bus pasiekta per vienerius mokslo metus. 

Atsižvelgiant į tai , ką vertinsime – žinias, įgūdžius, gebėjimus, nuostatas ar jų visumą – mokinių kompetencijas,- pasirenkami skirtingi būdai jiems diagnozuoti ir įvertinti. Paprasčiausia yra įvertinti mokinio žinias. Sudėtingiau įvertinti mokinio įgytus gebėjimus – juos pamatyti ir įvertinti galima tik mokiniui demonstruojant, ką jis jau geba atlikti: pavyzdžiui,  išspręsti probleminę užduotį, sukurti pasakojimą, suplanuoti ir atlikti elementarų bandymą, nubraižyti diagramą, pristatyti surinktą informaciją ar pan. Dar sudėtingiau įvertinti mokinio įgytas kompetencijas, nes tai  - integralus vertybinių nuostatų , gebėjimų ir žinių darinys. Todėl kompetencijos turėjimas ar neturėjimas bei jos lygis gali atsiskleisti tik mokiniui veikiant realioje ar dirbtinai sukurtoje situacijoje. Vertinama stebint mokinio elgesį per pamokas, iškylų, ekskursijų metu, dalyvaujant projektiniame darbe ar pan. Kompetencijos įvertinimas grindžiamas ilgesniu stebėjimu, informacijos iš įvairių šaltinių kaupimu, jos apibendrinimu.  

Pradinio ugdymo bendrojoje programoje pateikta mokinių pasiekimų lygių ( patenkinamo, pagrindinio, aukštesniojo) požymiai taip pat nuostatos, gebėjimai, žinios ir supratimas, kuriais  naudojasi mokytojas vertindamas mokinio padarytą pažangą. 

Kasdieniniame darbe vertinimas grindžiamas mokytojo, mokinio ir jo tėvų bendradarbiavimu. Galimi keli vertinimo būdai: 

· Vaiko įsivertinimas 

· Mokytojo vertinimas 

· Tėvų nuomonė, skatinimai 

Pradinėse klasėse taikomi šie vertinimo metodai: 

· Vertinimo aplankai. Vertinimo aplankas – tai vertinimo metodas, pagrįstas sukauptais moksleivio pavyzdžiais. Aplanke darbeliai rūšiuojami ir dedami eilės tvarka, kad moksleivio pažanga būtų fiksuojama chronologiškai. 

· Vertinimo aprašai. Visus mokslo metus yra kaupiami vertinamieji darbų aplankai. Jie analizuojami ir aptariami su mokiniais bei jų tėveliais. Baigiančių 4 – ą klasę mokinių visų dalykų  pasiekimai įvertinami aprašu, taip pat jame aprašoma asmenybinė vaiko raida. 

· Testavimas. Pasibaigus pamokų ciklui, ar skyriui, pusmečio ar metų pabaigoje mokytojai atlieka apibendrinamąjį- diagnostinį  vertinimą . Įgūdžius, gebėjimus ir žinias nustato testų pagalba. 

·  Klasės dienynuose. Po pirmojo pusmečio ir mokslo metų gale dienynuose  mokytojai vertina mokinių pasiekimų lygį (patenkinamas, pagrindinis, aukštesnysis). 

· Pratybose, klasės darbų sąsiuviniuose. Pratybų sąsiuviniuose, rašomųjų darbų sąsiuviniuose rašo pastabas, trumpus komentarus, atkreipiančius dėmesį į netikslumus, klaidas bei nurodantys, kaip tai pataisyti. Formuluotės turi būti palaikančios vaiko tikėjimą, jog jis gali, geba, jog reikia tik pasistengti, padirbėti. 

Informavimas apie vertinimą. 

· Vertinimas yra grindžiamas mokinio ir mokytojo bendradarbiavimu, nuolat įvertinant situaciją ir teikiant grįžtamąjį ryšį. Mokytojas remdamasis mokinių stebėjimu, namų darbų ir kontrolinių ( testų) rezultatais nustato mokymosi stipriąsias puses bei spragas. Jis periodiškai – žodžiu ar raštu- informuoja mokinius ir jų tėvus, kuriuos iš Pradinio ugdymo bendrojoje programoje suformuluotų lūkesčių mokinys jau yra pasiekęs, ir ko reikia siekti toliau. 

Pagrindinis orientyras visuose vertinimo komponentuose – planuojant vertinimą, fiksuojant ir aptariant vertinimo informaciją, koreguojant ugdymą – Išsilavinimo standartai. 

                Specialiųjų ugdymosi poreikių turintiems mokiniams Išsilavinimo standartai pritaikomi pagal jų galimybes. Atitinkamai individualizuojamas ir vertinimas. 

