Kalėdos - mažyčiai ritualai ir širdies šiluma 
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	Artėja Kalėdos – didžiausia ir turbūt labiausiai visų laukiama metų šventė. Be to, tai – ypatingas laikas visai šeimai, kai vieni kitus mylintys artimiausi žmonės susiburia kartu ir dalinasi širdies šiluma kaip didžiausia dovana. Toks supratimas turėtų būti perduotas ir mažiausiems šeimos nariams. Tačiau, ar kartais mes, suaugusieji, šiuo laikotarpiu nejučiomis patys nepasiduodame žėrinčių blizgančių vitrinų magijai, pamiršdami, kokia yra tikroji gražiausios žiemos šventės prasmė? Gražiausios – ne blizgučiais ar varpeliais tilindžiuojančios muzikos garsais, o meilės, džiaugsmo ir dėkingumo dvasia. 
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Nuo tėvų pastangų atskleisti šventės esmę priklauso, kaip vaikai suvoks Kalėdas. Svarbu atsiminti, kad vaikai visada pasirengę stebuklo laukimui. O ypač – jei stebuklo laukiama kartu su artimiausiais žmonėmis. Tai – šeimos šventė, kuri prasideda gerokai anksčiau nei Kalėdų rytas. Ji kuriama iš šeimos tradicijų ir mažų ritualų. Kokie jie galėtų būti? 

  

-      Papasakokite vaikams, kad ruošimasis Kalėdoms yra ir susikaupimo metas – Adventas. Kartu su vaiku nupinkite Advento vainiką su keturiomis žvakėmis, simbolizuojantį keturis metų laikus. Vainiko gamybai panaudokite lauke rastas šakeles, lapus, džiovintus augalus ir pan. 

-      Papuoškite namuose nors vieną „gyvą“ eglutės šakelę saldainiais, rojaus obuoliukais. Paaiškinkite vaikui, kodėl per Kalėdas „aprengiamos“ eglutės – amžinos gyvybės medeliai. 

-      Tebūna jūsų kalėdinių žaisliukų dėžutėje nors vienas senas žaislas, kabojęs dar ant senelių eglutės. Papasakokite mažyliui žaisliuko istoriją. 

-      Kartu su vaiku gaminkite eglutės žaisliukus. 

-      Leiskite vaikui tikėti stebuklais, pavyzdžiui, Kalėdų Seneliu, tačiau nepamirškite ir tikrosios Kalėdų istorijos. Papasakokite vaikučiui apie kūdikėlio Jėzaus gimimą, jo šeimą. Galite kartu sukurti prakartėlę po eglute ar vaiko kambaryje. 

-      Kartu su mažyliu pieškite, aplikuokite kalėdinius atvirukus, kurkite sveikinimų žodžius, pasitarkite su mažyliu, ko norėtumėte palinkėti vienam ar kitam artimam asmeniui. Jūsų rengiami sveikinimai ar dovanėlės neturi būti paremti argumentu, pavyzdžiui, „jei pasveikinsi tetą Mildą, gausi dovanų...“. 

-      Nerekomenduojama duoti pinigų vaikams, kad jie nupirktų dovanas tėvams, seneliams ar draugams. Geriau kartu su vaiku kurkite mielas dovanėles artimiesiems. Akcentuokite, kad dovana – meilės ir dėmesio ženklas, o savo rankomis pagaminti darbeliai šviečia širdies šiluma. 

-      Kartu su vaiku kepkite Kalėdų pyragus – tekvepės namai imbieru ir cinamonu. 

-      Padėkite vaikui parašyti laišką Kalėdų seneliui arba Kiškiui Nulėpausiui iš gretimo miško. 

-      Ruoškitės ne tik Kalėdoms, bet ir unikaliai lietuvių šventei – Kūčioms. Šiandien nėra patiekalo, kurio nebūtų galima nusipirkti – tebūnie Kūčių stalo meniu bus kuo autentiškesnis senolių valgiams. 

-      Vaikams patinka stebuklai – papasakokite istorijų apie Kūčių stebuklus, kai prabyla gyvuliai. Pasidomėkite senaisiais Kūčių vakaro burtais. 

