Už vaikų vasaros stovyklas tėvai pasiryžę sumokėti net po 6 tūkst. Lt
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Nenumaldomai artėja vasara, kai moksleiviai kas rytą nebesikels į mokyklą, o tėvai pradės svarstyti, kaip užimti vaikus, kad jie nepraleistų vasaros prie kompiuterio ar televizoriaus. Vasaros stovyklų organizatoriai teigia, kad rezervacija jau įsibegėjo, o tėvai vaikų keturiolikos dienų poilsiui negaili net po 6 000 Lt.
Vaikų ir paauglių vasaros stovyklas organizuojantys verslininkai pastebi, kad tėvai jau pradeda domėtis galimybėmis išleisti vaikus į poros savaičių atostogas toliau nuo namų. Didelis susidomėjimas jaučiamas teminėmis stovyklomis, kuriose vaikai ne tik pailsės, bet ir išmoks užsienio kalbos ar aktyviai sportuos.

Vis dažniau veža į užsienį
Stakliškėse organizuojamos „Top Fun Akademija“ stovyklos vadovė Indrė pasakojo, kad jau gegužės pradžioje daug vietų buvo užsakytų. 

„Pirmieji registruotis pradėjo dar vasario mėnesį. Tikimės, kad per gegužės mėnesį visos vietos užsipildys“, - vylėsi 6-14 metų vaikams stovyklas organizuojanti pašnekovė. Už šešių dienų pramogas, šokių, vaidybos, grožio pamokas tėvams teks sumokėti 640 Lt.

Moteris paminėjo, kad vasaros stovyklų verslui tinka posakis „vieną kartą paragavęs, negali sustoti“. Vasarą išbandę stovyklas vaikai ar paaugliai dažniausiai sugrįžti, o tai šio verslo atstovus tik džiugina. 

„Kai kurių klientų vaikai tampa pastoviais lankytojais. Vieni jungiasi į komandas su draugai ar giminaičiais ir į stovyklas atvyksta grupelėmis“, - teigė pašnekovė.

Keliones pardavinėjančios įmonės „Zig Zag“ jaunimo ir vaikų kelionių rinkodaros vadovė Daiva Bartusevičiūtė teigė, kad aktyviausiai kelialapiai į vasaros stovyklas parduodami balandžio- birželio mėnesiais. 

„Klientus galima skirstyti į dvi grupes: vieni vaikų poilsiui skiria mažiau pinigų ir renkasi stovyklas be ypatingos programos (kainos nuo 250 Lt iki kelių šimtų Lt), kiti skiria daugiau pinigų ir perka temines stovyklas (sporto ar užsienio kalbų)“, - aiškino pašnekovė. Pavyzdžiui, buriavimo stovykla vaikui kainuos 670 Lt, o TV ir scenos stovyklėlė – 890 Lt, būsimų karių – 550 Lt.

Moteris pastebėjo, kad tėvai nevengia išleisti ir kelių tūkstančių litų už vaiko atostogas užsienio stovyklose. 

„Susidomėjimas stovyklomis užsienyje auga, nes skirtumas tarp jų Lietuvoje ir už jos ribų nėra didelis. Kartais užsienyje kaina gali būti panaši kaip ir lietuviškos stovyklos“, - teigė D. Bartusevičiūtė. Pigesnės stovyklos užsienio šalyse, kurios nekainuoja nė tūkstančio litų, organizuojamos Vengrijoje, Slovakijoje.

Dienos stovyklos padeda vaikus užimti, kol tėvai darbe
Jei nenorima vaiko išleisti ilgam iš namų, siūloma pasirūpinti vasaros dienos stovyklomis, kurios vyksta nuo ryto iki vakaro. Lietuvos ir vaikų jaunimo centro atstovė Jūratė Janavičienė teigė, kad iš tėvų jaučiamas itin didelis susidomėjimas dienos stovyklomis. 

„Telefonas netyla. Klausiama, ko vaikas išmoks per stovyklėlę, kas bus vadovai, kokios laukia ekskursijos. Tačiau pirkimų bumas dar neprasidėjęs, jo laukiame gegužės viduryje.

Pašnekovė paminėjo, kad tėvai dažniausiai perka tik vieną stovyklos pamainą (10 dienų), tačiau jei stovykla tęsiasi po 5 dienas, dažnai vaikus leidžiama bent į dvi. 

„Esame pastebėję, kad mūsų kainos yra vertinamos kaip vidutinės arba neaukštos. 10 dienų trukmės pamaina kainuoja apie 500 Lt“, - teigė J. Janavičienė.

„Mokslo namų“ pardavimų vadybininkė Eglė Ribačiauskaitė siūlanti moksleiviams anglų kalbos dienos stovyklas teigė, kad tėvai vaikams dažniausiai perka dvi pamainas. Penkių dienų anglų kalbos pamokėlės su žaidimais kainuoja 300 litų.

Pašnekovė spėliojo, kad tėvai vaikams temines stovyklas užsako ne tik todėl, kad neturi kur vaikų palikti vasaros metu, bet ir todėl, kad per karštuoju metų laiku vaikai ko nors išmoktų.

Vis daugiau perka vidurinės klasės atstovai
Visgi nuo vaikų norintys tėvai dienos stovyklas keičia į įprastas ir negailėdami pinigų leidžia vaikams nukeliauti net į kitus žemynus. Dviejų savaičių stovykla anglų kalba Airijoje piniginę paplonins apie 6500 Lt, Maltoje – apie 4000 Lt, Didžiojoje Britanijoje – apie 6000 Lt, Niujorke (JAV) – apie 7200 Lt.

„Kalba.lt“ direktorius Rytis Jurkėnas teigė, kad nors kai kam šios kainos gali pasirodyti kosminės, visgi kiekvienais metais grupelės į anglų kalbos stovyklas užsienyje susirenka. 

„Populiarėja ir kitų kalbų stovyklos – ispanų, prancūzų, vokiečių. Vis daugiau susidomėjimo stovyklomis rusų kalbomis Sankt Peterburge ir Maskvoje“, - pasakojo įmonės vadovas.

Pašnekovas pastebėjo, kad šiemet matomas apie 20 proc. pardavimų augimas. 

„Sakyčiau, kad matome atsigaunančią ekonomiką. Pagal pigesnių stovyklų pardavimą matome, kad vis dažniau stovyklas vaikams ar paaugliams dovanoja vidurinės klasės darbuotojai“, - pastebėjo R. Jurkėnas.

