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Rugsėjo 1-ąją prasidės naujas gyvenimo etapas ne tik pradinukui, bet ir jo tėvams.
Su vaikų darželiu jau atsisveikinta. Jūsų atžala šiemet pradės lankyti mokyklą. Daug naujų išgyvenimų ir jaudinimosi. Viskas vaikui bus nauja. Daug kas pasikeis ne tik mažylio, bet ir jo tėvelių gyvenime.

Į ką reikia atkreipti dėmesį, kad vaiko startas į mokyklinį gyvenimo etapą būtų sėkmingas ir atmintyje išliktų kaip nuostabiausias įvykis.

Džiaugsmas ir smalsumas
Pirmoji diena mokykloje visiems būna ypatinga. Dauguma tėvų ir šiandien dar prisimena šį vieną svarbiausių įvykių savo gyvenime. Kad ir jūsų vaikui mokyklos pradžia būtų nepamirštama, mes duosime porą patarimų iš savo patirties, kurie jums padės viską padaryti teisingai.

Dauguma vaikų džiaugiasi, kad galės eiti į mokyklą. Jiems įdomu, kas vyks jų klasėje, kokie bus nauji draugai. Jie trokšta žinių ir didžiuojasi, kad netrukus mokės skaityti ir rašyti, kad įgaus daugiau savarankiškumo nei vaikų darželyje. Visa tai yra gerai, nes pirmieji mokslo metai nulems vaiko mokymąsi ateityje. Nuo pirmųjų dienų priklauso, kaip vaikas vėliau įveiks mokyklos kasdienybę – ar mokysis su džiaugsmu ir ar noriai eis į mokyklą.

Geras pasiruošimas
Prasminga yra iš anksto, dar prieš mokslo metų pradžią pasiruošti vaiką mokyklai. Stiprinkite jo išankstinį džiaugsmą ir aptarkite galimas baimes. Pirkti mokyklinių prekių vaikas turi eiti kartu su tėvais ir pats jas pasirinkti, atsižvelgdamas į suaugusiųjų patarimus.

Kelias į mokyklą turi būti pirmas, kurį vaikas išmoks savarankiškai nueiti ir gerai pažinti. Nueikite bent sykį šį kelią kartu su vaiku dar prieš mokslo metų pradžią.

Gerokai palengvinsite vaikui startą į mokslą, jei iš anksto įrengsite jam „darbo vietą“ , kur jis galės ruošti namų darbų.

Kas laukia po rugsėjo 1-osios?
Su mokslo metų pradžia bus susiję pirmieji iššūkiai jūsų vaikui. Jam teks išmokti ilgiau sėdėti ramiai vienoje vietoje, įsijungti į kolektyvą ir visą dieną nematyti tėvų.

Tėvus dažnai kankina neramios mintys ir įkyrūs klausimai. Ar jis sugebės gerai mokytis? Ar sutars su klasės draugais ir mokytojais? Ar vaikui apskritai patiks mokykloje?

Žinoma, į šiuos klausimus nepavyks iškart atsakyti teigiamai. Bet paprastai visas tėvų nerimas būna nereikalingas. Dauguma vaikų gerai prisitaiko naujoje situacijoje. Jei vis dėlto kyla problemų, pasikalbėkite su klasės auklėtoja. Ji padės išspręsti sunkumus. Sudėtingais atvejais į pagalbą ateis mokyklos psichologė.

Iš ryto
Kad pirmoji diena prasidėtų sėkmingai, suplanuokite daugiau laiko iš ryto. Svarbu, kad nereikėtų per daug skubėti, nekiltų stresas ir vaikas galėtų ramiai papusryčiauti. Jo drabužiai turi būti patogūs ir praktiški – mokykla juk nėra madų šou. Jei iš vakaro paruošite drabužius, iš ryto turėsite daugiau laiko.

Po pamokų
Kai vaikas pareina iš mokyklos, pirmiausia jam reikia pertraukėlės atsijungti. Tik tada jis galės sėsti mokytis. Stebėkite, kad jis nepradėtų ruošti namų darbų vėlai vakare, nes tada jis nebegalės tinkamai susikoncentruoti. Iš pradžių prisėskite prie vaiko, kai jis ruošia pamokas, bet stenkitės per daug jam nepadėti. Tėvai linkę padėti savo vaikui visur, kur tik gali. Tai klaida. Vaikui tik bus sunkiau mokykloje ir mokytojas negalės tinkamai įvertinti jo rezultatų.

Po namų darbų svarbu, kad vaikas pajudėtų. Nuolatinis stiprus televizoriaus, kompiuterinių žaidimų dirgiklių poveikis smarkiai išvargina vaiką.

Pasirūpinkite, kad jis tinkamai maitintųsi ir gerai išsimiegotų. Tai padės jam susikoncentruoti ir gerai mokytis.

Pradinukai turėtų visada eiti miegoti tuo pat metu ir niekada ne per vėlai (apie 19.30-20.00 valandą). Miegoti jis turi gerai išvėdintame kambaryje.

Jaudinančios televizijos laidos ir vėlyva vakarienė prieš miegą yra tabu.

